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ENSINO MEDIO COMPLETO — PORTUGUES

TEXTO |
Sao Demasiado Pobres os Nossos Ricos

A maior desgraca de uma nacao pobre é que, em vez de produzir riqueza, produz ricos.
Mas ricos sem riqueza. Na realidade, melhor seria chama-los ndo de ricos, mas de
endinheirados. Rico € quem possui meios de producdo. Rico € quem gera dinheiro e da
emprego. Endinheirado € quem simplesmente tem dinheiro. Ou que pensa que tem. Porque,
na realidade, o dinheiro é que o tem a ele.

A verdade é esta: sdo demasiado pobres 0s nossos «ricos». Aquilo que tém, ndo detém.
Pior: aquilo que exibem como seu, é propriedade de outros. E produto de roubo e de
negociatas. Nao podem, porém, estes nossos endinheirados usufruir em tranquilidade de tudo
guanto roubaram. Vivem na obsessao de poderem ser roubados. Necessitavam de forcas
policiais & altura. Mas forcas policiais a altura acabariam por langa-los a eles proprios na
cadeia. Necessitavam de uma ordem social em que houvesse poucas razdes para a
criminalidade. Mas se eles enriqueceram foi gracas a essa mesma desordem.

O maior sonho dos nossos novos-ricos €, afinal, muito pequenito: um carro de luxo,
umas efémeras cintilancias. Mas a luxuosa viatura ndo pode sonhar muito, sacudida pelos
buracos das avenidas. O Mercedes e 0 BMW nao podem fazer inteiro uso dos seus brilhos,
ocupados que estdo em se esquivar entre chapas, muito convexos e estradas muito cncavas.
A existéncia de estradas boas dependeria de outro tipo de rigueza. Uma riqueza que servisse
a cidade. E a rigueza dos nossos novos-ricos nasceu de um movimento contrario: do
empobrecimento da cidade e da sociedade.

As casas de luxo dos nossos falsos ricos sdo menos para serem habitadas do que para
serem vistas. Fizeram-se para os olhos de quem passa. Mas ao exibirem-se, assim, cheias
de folhos e chibantices, acabam atraindo alheias cobicas. Por mais guardas que tenham a
porta, 0s nossos pobres-ricos ndo afastam o receio das invejas e dos feiticos que essas invejas
convocam. O fausto das residéncias ndo os torna imunes. Pobres dos nossos riquinhos!

S&0 como a cerveja tirada a pressao. Sao feitos num instante, mas a maior parte € so
espuma. O gue resta de verdadeiro € mais o copo que o conteudo. Podiam criar gado ou
vegetais. Mas ndo. Em vez disso, 0s nossos endinheirados feitos sob presséo criam amantes.
Mas as amantes (e/ou os amantes) tém um grave inconveniente: necessitam de ser
sustentadas com dispendiosos mimos. O maior inconveniente é ainda a auséncia de garantia
do produto. A amante de um pode ser, amanha, amante de outro. O coracdo do criador de
amantes nao tem sossego: quem traiu sabe que pode ser traido.

Mia Couto, in 'Pensatempos'’

http://www.citador.pt/textos/sao-demasiado-pobres-0s-nossosricos-mia-couto..
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01.De acordo com Mia Couto, os desejos de consumo dos endinheirados sdo vazios e
acabam frustrados porque:

A) Sao desejos passageiros que logo perdem o sentido de ser.
B) N&o sao frutos de um planejamento e de decisdes cautelosas e prudentes.
C) Vao de encontro a realidade desigual e a falta de estrutura do pais.

D) Apesar de ricos ndo sabem aplicar o dinheiro e logo perdem o poder aquisitivo.

02. Por que, na opinido do autor Mia Couto, “sao demasiado pobres 0os nossos «ricos»?
A) Porque nao sabem utilizar o dinheiro que ganham com inteligéncia.

B) Porque ndo almejam a riqueza do pais, mas apenas a aquisi¢do, a qualquer custo, de
dinheiro facil.

C) Porque ndo aceitam que pessoas pobres tenham a oportunidade de também vencerem na
vida.

D) Porque investem muito em seguranca e acabam ficando enclausurados em suas
residéncias.

03.0s verbos “vivem” e “torna” presentes nos periodos abaixo sao classificados, de
acordo com a regéncia verbal que exercem nessas oracdes, como sendo:

l. “Vivem na obsessao de poderem ser roubados”.
Il. “O fausto das residéncias ndo os torna imunes”.
A) |. Intransitivo; Il. Transitivo direto.

B) I. Transitivo indireto; Il. Transitivo direto.

C) I. Intransitivo; Il. Transitivo direto e indireto.

D) I. Transitivo indireto; Il. Transitivo direto e indireto.
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04. Em “Sao demasiado pobres os nossos ricos”, o termo destacado pode ser
classificado gramaticalmente como sendo:

A) Um substantivo.
B) Um adjetivo.
C) Um advérbio.

D) Uma conjuncao.

05. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas abaixo:

Ao analisar a coesao entre as oragdes “O coragao do criador de amantes nao tem sossego:
quem traiu sabe que pode ser traido”, pode-se perceber que, no lugar dos dois pontos, poderia
ter sido usada a conjuncéo............. Para manter aideia de....................

A) por isso — concluséo.
B) pois — concluséo.
C) mas — contradigao.

D) pois — explicacao.

06. Ao observar a concordancia dos verbos destacados em “Fizeram-se para os olhos
de quem passa. Mas ao exibirem-se, assim, cheias de folhos e chibantices, acabam
atraindo alheias cobigas”, pode-se afirmar que:

l. “Fizeram” esta no plural concordando com “olhos”.

Il. Ambos estdo concordando com “casas de luxo”.

lll. “Exibirem” esta no plural concordando com “folhos e chibantices”.

IV. Cada um esté realizando a concordancia com o seu respectivo sujeito.

V. Os dois estdo concordando com um sujeito mencionado na oragao anterior.

VI. Os dois verbos poderiam estar na 32 pessoa do singular concordando com o sujeito mais
préximo.
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Assinale a alternativa correta:
A) Apenas |, Il e VI estéao corretos.
B) Apenas Il e V estéo corretos.
C) Apenas Il, V e VI estéo corretos.

D) Apenas |, lll e IV estdo corretos.

.Mi uto, u u idénci a imu , usou
7.Mia Couto, em sua frase “O fausto das residéncias nao os torna imunes”, usou a
palavra fausto” para simbolizar:

A) Luxo.
B) Seguranca.
C) Bom gosto.

D) Discricao.

08. “Sao demasiado pobres’ os nossos ricos?’. Ao analisar a fungao gramatical dos
termos grifados nesse periodo, percebe-se que “pobres” e “ricos” estao
desempenhando funcéao de:

A) 1. Substantivo e 2. Substantivo.
B) 1. Adjetivo e 2. Substantivo.

C) 1. Substantivo e 2. Adjetivo.

D) 1. Adjetivo e 2. Adjetivo.

09. Em “Sao como a cerveja tirada a pressao”, ocorreu a crase por se tratar de uma
locucédo adverbial feminina de modo.

Assim como essa, outras locucdes adverbiais femininas também recebem crase. Assinale a
alternativa em que a crase ocorreu por se tratar de uma locucdo adverbial feminina.

A) Por mais guardas que tenham a porta, 0s nossos pobres-ricos ndao afastam...
B) Os endinheirados dedicam-se apenas a gastar sem medida.
C) E uma riqueza que faz referéncia & auséncia de sentimentos humanitarios.

D) A populagdo mais carente assiste atonita a derrocada de seus direitos.
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10. “Aquilo que tém, nao detém”. Os verbos “tém” e “detém” recebem acento
circunflexo porqué?

A) Sao palavras oxitonas terminam em “EM”.
B) Sao palavras paroxitonas terminadas em “EM”.
C) Estéo no singular e precisam ser diferenciadas da forma verbal no plural.

D) Est&o no plural e precisam ser diferenciados da forma verbal no singular.

TEXTO I
Fabula: O ledo apaixonado

Certa vez um ledo se apaixonou pela filha de um lenhador e foi pedir a méo dela em
casamento. O lenhador ndo ficou muito animado com a ideia de ver a filha com um marido
perigoso daqueles e disse ao ledo que era muita honra, mas muito obrigado, n&do queria. O
ledo se irritou; sentindo o perigo, o homem foi esperto e fingiu que concordava:

- E uma honra, meu senhor. Mas que dent6es o senhor tem! Que garras compridas! Qualquer
moca ia ficar com medo. Se o senhor quer casar com minha filha, vai ter que arrancar os
dentes e cortar as garras.

O ledo apaixonado foi correndo fazer o que o outro tinha mandado; depois voltou a casa do
pai da moga e repetiu seu pedido de casamento. Mas o lenhador, que j& ndo sentia medo
daquele ledo manso e desarmado, pegou um pau e tocou o ledo para fora de sua casa.

Moral: Quem perde a cabeca por amor sempre acaba mal.

11. A fabula de Esopo:

A) Néo trata de nenhum tema especifico.

B) Pretende mostrar a estratificacdo social.

C) Se utiliza de animais para denunciar o preconceito.

D) Trata uma historia de amor impossivel.
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12. A fabula comeca apresentando o ledo e logo nos vém a mente todas as
caracteristicas tradicionalmente atribuidas ao animal. Ao final da narrativa, porém,
percebemos que o leédo foi:

A) Submisso
B) Corajoso
C) Cruel

D) Justo

13. Aponte a alternativa que contém uma caracteristica pertinente ao texto:

A) O tempo e o0 espaco em que os fatos se dao estdo bem definidos.

B) E uma narrativa curta, por isso ndo apresenta os elementos basicos da narrativa.
C) Titulo insignificante para a trama.

D) Encerra em si uma linguagem simples, pois dirige-se ao povo.

14. Considere as trés afirmacdes abaixo acerca do texto lido:

|. Apesar de tratar-se de uma narrativa € possivel que consideremos algumas passagens
argumentativas.

Il. Apresenta uma situacao problematica, ou seja, existe um conflito.
lll. E narrado em 32 pessoa.

Diante da analise acima, podemos afirmar que:

A) | e Il estdo corretas.

B) Apenas Il esta correta.

C) I, Il e lll estéo corretas.

D) Apenas | esta correta.
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15. O texto esta repleto de adjetivos. Qual o papel fundamental deles na fabula?

A) Caracterizar os personagens e a partir disso permear as acfes sendo determinantes para
o conflito e o desfecho da narrativa.

B) Construir o proprio sentido do texto, sem adjetivos para sustentar a fabula, ela ndo se
realiza como género textual.

C) Nenhum, pois os adjetivos formam uma classe gramatical meramente alegorica.

D) Mostrar a constancia nas atitudes e pensamentos das personagens, fluindo para um
desfecho claro e previsivel.
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ENSINO MEDIO COMPLETO — MATEMATICA

16. O sistema {Sx +4y =72 deequacoes tem como solucgéo o par
ordenado (x, 5x+2y =64 ).

Sendo assim, 8x — 5y é igual a:

A)8
B) 12
C)4
D) 20

17. Uma bola de ténis custa o triplo do pre¢co de uma bola de golf. Essa bola de golf
custa o dobro do preco da bola de baseball. Carlos comprou uma bola de cada e
pagou pelas trés R$180,00. O preco da bola de ténis é:

A) R$60,00
B) R$90,00
C) R$20,00
D) R$120,00

18. Qual é araiz cubica de 58327
a) 12
b) 17
c) 19
d) 18

19. O grafico da funcéo f(x)= 18 — 35x € uma:
A) Parabola com concavidade para cima

B) Uma reta crescente

C) Parabola com concavidade para baixo

D) Uma reta decrescente

20. Um tanque de agua, com capacidade maxima para 455 m?, tem a forma de um
prismareto de base retangular, cujas medidas internas, em metros, estdo indicadas
na figura.
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[
a altura desse reservatorio, indicada na figura pela letra x, é igual a
A) 10 m.
B) 12 m.
C) 13 m.
D) 15 m.

21. Quantos anagramas € possivel fazer com a palavra JEQUITIBA
A) 9!

9!
B) 7

2!
C) -

D) Nenhuma das alternativas

22. Um médico realiza, em cinco dias Uteis de uma determinada semana,
respectivamente, 15, 20, 25, 27 e 28 atendimentos diarios. A média diaria de
atendimentos é de:

A) 23.

B) 25.

C) 27.

D) 28.

23. Uma moto com velocidade constante de 90 km/h faz determinado percurso em 80
minutos. Qual foi a velocidade da moto sabendo que em outro momento ela fez esse
mesmo percurso em 1h 40minutos?

(A) 112,5km/h.

(B) 72km/h.

(C) 82km/h.

(D) 80km/h.
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24. Foi aplicado a taxa de juros simples de 30% a.m. um capital de R$160.000,00
durante o periodo de 5 meses. Quanto foi o juro obtido nessa aplicagdo?

A) R$48.000,00.

B) R$400.000,00

C) R$240.000,00

D) Nenhuma das alternativas

25. A sequéncia numérica (15, 30, 60, 120, 240, 480) é uma Progresséao:
A) Aritmética de razéo 2.

B) Aritmética de razéo 4.

C) Aritmética de razéo 6.

D) Geométrica de razao 2.

26. A somados angulos internos de um triangulo é:
A) 90°

B) 360°

C) 180°

D) 270°

27. Quais os valores de x naequagdo x>+ 7x +10=0
A)2eb5

B) 7 e 10.

C)-2e-5.

D)2e5

28. Certo produto que custava R$380,00 teve um aumento de 25%. Com esse aumento
0 produto passou a custar:

A) R$405,00

B) R$457,00

C) R$475,00

D) nenhuma das alternativas

29. André toma 3 tipos de remédios, toma um de 4 em 4 horas, toma outro de 6 em 6
horas e por fim toma o Gltimo de 8 em 8 horas. As 7 horas da manh& de uma quarta-
feira ele tomou os 3 remédios ao mesmo tempo. Quando André ira tomar os remeédios
juntos novamente?

A) As 7 horas da manha de uma quinta-feira

B) As 7 horas da manha de um sexta-feira

C) As 19h de uma quinta-feira

D) As 19h de uma sexta-feira
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30. Qual é o perimetro de um tridngulo retangulo sabendo que seu cateto adjacente
mede 16 cm e seu cosseno é igual a 0,8.

A) 36.

B) 48.

C) 60.

D) 72.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — EDUCADOR FiSICO (ESF)

31. Sabemos que a resisténcia € caracterizada como a capacidade de se submeter a
esfor¢cos de longa duracéo e de intensidade moderada, sem causar fadiga no individuo
e que deve possibilitar ao atleta aumentar a sua capacidade de suportar as cargas de
treinamento e de competi¢éo, tanto em volume como em intensidade, acelerar a sua
recuperacao entre as fases do esforco e estabilizar a sua técnica. Considerando um
tempo de esforco, a resisténcia de média duracdo de 15 a 90 segundos, podemos
afirmar que h& a predominéancia do sistema:

a-) energético de ATP e ATP-CP;

b-) da glicolise anaerobia;

c-) aerébio com a degradacéo do glicogénio;

d-) aerébio e com a degradacéo das gorduras.

32. E sabido que nos Gltimos anos, a populacio de idosos cresceu significativamente.
Dados do Ministério da Saude sugerem que, em 2025, o Brasil sera o 6° pais com maior
populacéo idosa do mundo. Com o envelhecimento, a tendéncia é que as pessoas se
tornem cada vez menos ativas, com base na ideia de que a pratica de atividade fisica &
uma tarefa para os mais jovens. Assinale a alternativa incorreta com base na préatica de
atividade fisica pelo idoso:

a) Aumenta o VO2 maximo

b) Melhora do perfil lipidico

c) Melhor controle da presséo arterial de repouso.

d) Aumenta a dependéncia para realizacdo de atividades diarias.

33. A pratica regular de atividade fisica, orientada por um educador fisico, pode
contribuir para

a) aumentar a prevaléncia de doencas cronicas.

b) prevenir diabetes, hipertensao e dengue.

¢) melhora condigdes metabdlicas e qualidade de vida

d) controlar apenas a obesidade mérbida.
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34. Para localizar as partes do corpo e defini-las, € necessario partirmos do individuo
na posicdo em pé e anatdbmica. Esse plano vertical é perpendicular ao plano sagital e
divide o corpo em partes anterior e posterior. O termo anterior refere-se as localizagdes
gue estdo mais perto a frente do corpo, enquanto a posterior refere-se na direcdo da
parte de tras. Diante disso trata-se:

a-) Do plano frontal;

b-) Do plano horizontal,

c-) Do plano lateral;

d-) Do plano medial.

35. Em relacdo aos beneficios dos exercicios aerdbios, assinale a alternativa correta:

| — Minimiza a presséo sanguinea;

Il — Ajuda na qualidade do sono;

[l — Diminui a gordura no corpo;

IV — Regula os niveis de colesterol.

a-) Apenas os itens | e Il sdo verdadeiros.

b-) Apenas os itens Il e IV sdo verdadeiros.

c-) Apenas os itens Il e Ill s&o verdadeiros;

d-) Todos os itens sao verdadeiros.

36. A periodizacdo no treinamento desportivo é uma importante ferramenta na
organizacao profissional de Educacdo Fisica, para proporcionar efetividade nos
resultados, marque de forma correta os componentes que compdem a periodizagéo:

a -) Macrociclos, mesociclos e Microciclos;

b-) Adaptacéo, resisténcia e hipertrofia,

c-) Competicdo, preparacao e pré-competitiva,;

d-) Iniciacéo, aperfeicoamento e alto-nivel.

37. Assinale a alternativa incorreta acerca das diretrizes dos NASF para atuagcdo do
profissional de Educacéo Fisica.
a-) Fortalecer e promover o direito constitucional ao lazer;

b-) Primar por intervencdes que favorecam a individualidade mais que a coletividade;
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c-)Desenvolver acdes que promovam a inclusdo social e que tenham a integralidade do
sujeito, o cuidado integral e a abrangéncia dos ciclos da vida como principios de organizacao
e fomento das praticas corporais/atividade fisica;

d-) Divulgar informacdes que possam contribuir para ado¢cao de modos de vida saudaveis por

parte da comunidade.

38. Durante a prética de atividade fisica do NASF, um dos alunos, portador de diabetes
mellitus, que faz uso de insulina, apresentou sintomas de fraqueza, tremor, transpiracao
anormal e formigamento dos dedos. Nesse caso, podemos afirmar que o referido aluno
apresentou um quadro classico de:

a-) Hipotenséo;

b-) Hipoglicemia;

c-) Hiperinsulinemia;

e-) Taquicardia.

39. Acerca das doencas cronicas ndo transmissiveis, € CORRETO afirmar:

| — Mudancas no estilo de vida das pessoas contribuem para o predominio dessas doencas

Il — Tabagismo, alimentacdo ndo saudavel, sedentarismo e consumo excessivo de alcool sdo
fatores de risco comuns para o desenvolvimento de doengas cronicas.

Il — A obesidade e o sobrepeso ndo podem ser relacionados a a doencas crbnicas nao
transmissiveis, pois influenciam apenas no surgimento da hipertenséo arterial e do diabetes.
IV — A automedicacgao e o auto cuidado ndo podem ser considerados uma medida efetiva no
controle das doencas crbnicas, pois a pessoa nao pode se responsabilizar unicamente pelo
tratamento, prevencédo e controle de um problema de saude que deve ser oferecido de forma

integral pela atencao primaria em saude.

Assinale a alternativa CORRETA.

a-) Estao corretas somente as afirmativas | e l;

b-) Estédo corretas somente as afirmativas I, lll e IV,
c-) Estéo corretas somente as afirmativas Il e 1V;

d-) Estéo corretas somente as afirmativas I, Il e IV.
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40. Durante a préatica de exercicios fisicos o organismo apresenta adaptacdes de ordem
aguda que desaparece logo ap6s o término da atividade se encerrar ou adaptacfes
cronicas gque persistem no organismo, mesmo apos o fim da atividade. Diante disso,
assinale a alternativa que melhor representa essas adaptacdes:

a-) Aumento do débito cardiaco e volume de oxigénio durante o exercicio sdo exemplos de
adaptacdes cronicas;

b-) Aumento na Raz&o de troca respiratéria e volume de oxigénio durante o exercicio sdo
exemplos de adaptacdes cronicas;

c-) Aumento da frequéncia cardiaca e respiratéria durante o exercicio sdo exemplos de
adaptacdes agudas;

d-) Aumento do volume maximo de oxigénio e volume de oxigénio durante o exercicio sédo

exemplos de adaptacBes cronicas



